3 декабря ежегодно в Российской Федерации отмечается памятная дата - День Неизвестного солдата.

В рамках Года Памяти и Славы 3 декабря 2020 году в Куяганской СОШ – филиале МБОУ «Алтайская СОШ №2» прошел Всероссийский урок памяти «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен» (далее - «Урок»), а также онлайн тест-эстафета на уровень знаний о Дне Неизвестного солдата. Учащиеся нашей школы подключились к трансляции торжественного мероприятия, посвященного Дню Неизвестного солдата.

В День Памяти, посвящённый  Неизвестному солдату в 6 классе традиционно прошёл 3 декабря 2020. На мероприятии ребята узнали о страницах Великой Отечественной войны, почему около 2 миллионов человек оказались без вести пропавшими. Посмотрели фильм о памятниках Неизвестному солдату. Так же познакомились с поисковым движением и с работой поисковиков. Посмотрели фильм о международной экспедиции поискового движения на Западном направлении. В заключении мероприятия прошли к памятнику Погибшим воинам и зажгли памятные свечи, почтили минутой молчания.
В 5 классе беседа сопровождалась презентацией, из которой ребята узнали не только о истории этого дня, о памятнике неизвестному солдату, но и о других памятниках, поставленных солдатам в городах: Новокузнецке, Одессе, Волгограде, Берлине. Особенно ребят заинтересовал короткометражный фильм о том, как в наши дни  продолжают находить  останки солдат. Насколько это кропотливая и трудная работа, в которой задействовано большое количество людей, желающих увековечить память.
В 10 классе в начале мероприятия ребята вспомнили о трагических страницах в истории нашей страны, с которым связана эта памятная дата. Затем узнали об истории памятников Неизвестному солдату, удивлением было от того что  первый памятник был воздвигнут в Лондоне в 1920 году, после Первой мировой войны. Вспомнили историю о памятнике Неизвестному солдату в Москве. Просмотрели видеофильм о перезахоронении праха неизвестного солдата. Узнали о работе поисковых отрядов, когда с какой целью они были созданы.Также посмотрели фильм о работе поисковых отрядов.
Во время урока, ученики 8 класса,  вспомнили о новом памятном дне. Этот памятный день призван увековечить память, воинскую доблесть и бессмертный подвиг советских и российских солдат. Классный руководитель рассказал, что в память о тех солдатах, которые погибли, и чьи имена не установлены, были поставлены памятники. Более подробно о памятниках рассказали сами учащиеся. Вспомнили о родственниках, которые воевали на фронте во время ВОВ. Также ребята просмотрели фильм «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен».
Ребята 7 класса посмотрели фильм по данной теме. Классный руководитель рассказала о  том, что эта дата отмечается для того, чтобы увековечить в памяти граждан героизм и доблесть подвига солдат, отдавших свою жизнь за Родину.  Ребята узнали историю возникновения этой даты, которая объединяет всех пропавших без вести во время воин и военных конфликтах. В ходе мероприятия учащиеся совершили виртуальную экскурсию по местам памяти, где установлены памятники и мемориалы неизвестному солдату, братские могилы – памятники вечной славы. В конце мероприятия учащиеся почтили память погибших минутой молчания.
В ходе уроков среди 1 – 4, было рассказано об исторических событиях Второй Мировой войны, были затронуты актуальные темы по воспитанию чувства патриотизма и гордости за свое Отечество у подрастающего поколения. 

Учащиеся почтили память всех неизвестных солдат, защищавших Отечество, которые ценой своей жизни сберегли Родину, и выразили благодарность и уважение к воинской доблести и славе.
