Директорам ОУ

     Комитет по образованию и делам молодежи Администрации Алтайского района  направляет проект родительского образования «Школа ответственного родительства  (далее - «проект»). Проект разработан во исполнение поручения Президента Российской Федерации от 12.12.2014 № Пр-2876 п. 7: Необходимо в каждой образовательной организации с 1 сентября 2015 года организовать совместно с Общероссийским общественным движением «Народный фронт «За Россию» курсы

(школы, академии) для родителей (законных представителей) несовершеннолетних детей по основам детской психологии и педагогике).

Проект включает учебно-тематический план «Школа ответственного родительства » и учебное пособие «Школа ответственного родительства». 

Просим в январе-феврале организовать широкое обсуждение

проекта и до 7 февраля 2016 г. направить предложения и замечания в Комитет по образованию и делам молодежи на адрес электронной почты  inspektor1_komitetobr@mail.ru.  

Приложение: 1. Учебно-методический комплект для реализации образовательной программы «Школа ответственного родительства» на 74 л. в 1 экз.
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